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ARKUSZ KALKULACYJNY

Niniejsza instrukcja zawiera ¢wiczenia dotyczace arkusza kalkulacyjnego. Mozna je
wykona¢ wykorzystujgc darmowe oprogramowanie (np. LibreOffice Cale, OpenOffice
Calc czy WPS SpreadSheets lub tez komercyjne (np. Microsoft Fxcel). Skladnia
formul we wszystkich wymienionych programach nie rézni si¢ znacznie.

Cwiczenia zostaly oparte o program LibreOffice Calc. Dla wygody, kazde zadanie
mozna rozwigzaé¢ w odrebnej karcie arkusza kalkulacyjnego.

Tabliczka mnozenia
Stworz tabele zawierajaca tabliczke mnozenia do dziesieciu. W tym celu:

e Skorzystaj z mozliwosci przeciggania formut.

Po zaznaczeniu komérki, w jej prawym dolnym rogu pojawi sie kwadracik —
wystarczy klikna¢ w niego i trzymajac klawisz myszy przeciagnaé¢ pionowo lub

poziomo. Akcja spowoduje skopiowanie formuty i zmiane uzywanych adreséow.

e Zablokuj wybrane adresy z uzyciem symbolu ,,$“

Przyktadowo, odwolanie A$3 oznacza, ze przy przeciaggnieciu pionowo, numer
wiersza nie ulegnie zmianie. Przy przeciagnieciu poziomo, zmianie ulegnie
kolumna.

e W celu sformatowania tabeli zaznacz wybrane komérki, kliknij prawym klaw-
iszem myszki i wybierz Format Cells. Wyswietlone zostang zaktadki umozli-
wiajace zmiane wygladu tabeli w szerokim zakresie (min. zaktadka Borders
umozliwia dodanie i edycje linii).

Sprzedaz samochodéw
Stworz tabele zawierajaca informacje o sprzedazy pieciu modeli samochodéw.

e Kolumny 2 — 5 uzupelnij wymyslonymi danymi.

e W celu zsumowania zawartosci komorek uzyj funkeji SUMQ).
Argumentem jest zakres komorek, ktorych wartosci nalezy zsumowag.
Przykladowo SUM(A1:A10) zsumuje warto$ci w kolumnie A w wierszach od 1
do 10.

1 2 3 4q 5 7] 7 8 8 10
1 1 2 3 4 ) 5] 7 8 2] 10
2 2 4 5] B 10 12 14 16 18 20
3 3 5] 8 12 15 18 21 24 27 30
4q 4 8 12 16 20 24 28 32 36 A0
5 5] 10 15 20 25 30 35 | 40 45 50
6 5] 12 18 24 30 36 [ 42 | 48 o G0
7 7 14 21 28 35 [ 42 | 49 56 63 70
8 8 16 24 32 [ 40 [ 48 ob G 72 80
) 9 18 27 36 [ 45 54 63 72 81 80
10 10 20 30 A0 20 G0 70 80 80 | 100
Figure 1: Rys.1. Tabela z tabliczka mnozenia.
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Figure 2: Rys.2. Tabela sprzedazy aut.

e Tabele sformatuj tak aby wygladata jak na Rys. 2.

Wyniki z kolokwium

Stworz dwie tabele. Pierwsza z nich powinna zawiera¢ kolumny o nazwach jak na
Rys. 3. Tabele nalezy uzupelni¢ wymyslonymi danymi.

Druga tabela powinna zawiera¢ dwie kolumny: Nr indeksu oraz Imie i Nazwisko.

e Kolumne Nr indeksu nalezy uzupelni¢ numerami indeksu z poprzedniej tabeli
ale w innej kolejnosci.
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Figure 3: Rys.3. Wyniki z kolokwium. 12 0.833
14 0714 |:
e Kolumne Imie i Nazwisko nalezy wypehié korzystajac z funkeji CONCATENATE () ;g g:ggg 2520151”“500 _____ 05 10 15 20 25

i VLOOKUP (). Funkcje mozna zagniezdza¢, np. wywotanie CONCATENATE (VLOOKUP (
VLOOKUP(...)) jest prawidlowe.

Funkcja CONCATENATE() taczy wybrane ciagi znakéw w jeden. Przykladowo,
formuta CONCATENATE(AL1, " ", A2) zlaczy napisy zawarte w komorkach A1

i A2 wstawiajac miedzy nie znak spacji. — druga z wartosciami funkcji £ (x) (modut liczby wyznacza funkcja ABSQ)).
Funkcja VLOOKUP () wyszukuje wiersz zawierajacy zadana wartosé¢ w pierwszej
kolumnie wybranej tabeli i zwraca warto$¢ znajdujaca sie w wybranej
kolumnie. Na przyktad, formuta VLOOKUP(A10, A1:D6, 3, 0) wyszuka
zawarto$é komoérki A 10 w pierwszej kolumnie tabeli A1:D6 i zwréci zawarto$é
odpowiedniego wiersza w trzeciej kolumnie. Ostatni parametr funkcji —
zero, oznacza, ze pierwsza kolumna tabeli, w ktérej wyszukujemy nie jest
posortowana rosnaco.

Figure 4: Rys.4. Wykres funkcji jednej zmiennej.

e Utworz obiekt typu formula (Insert -> Object -> Formula w programie
OpenOffice) lub obiekt typu Microsoft Equation w celu dodania wzoru
funkcji. Tto wzoru mozesz zmieni¢ na biate klikajac prawym klawiszem
myszki na pole 1 wybierajac Area.

e Zaznacz utworzone kolumny i wybierz Insert -> Chart w celu uruchomienia
edytora wykreséw. Po utworzeniu wykresu, kliknij na niego dwukrotnie w celu
wejécia w tryb edycji poszczegélnych elementéw wykresu. Sformatuj wykres
tak jak na Rys. 4.

Wykres funkcji jednej zmiennej

Stworz wykres funkcji 1 Wyznaczanie pierwiastkéw funkcji kwadratowej
@ =G5 o ) .
Utworz arkusz w celu wyznaczenia pierwiastkéow funkcji kwadratowej. W tym celu:
dla z € [-2,2].
W tym celu: L o )
e Dodaj obiekt typu formula aby zapisa¢ rownanie.
, ) e Wybierz komérki w celu przechowywania wspoétczynnikéw réwnania i uzupelinij
e Utworz dwie kolumny je
— pierwsza zawierajaca wartoSci argumentu x, dla ktérych ma byé e Wyznacz wartos$¢ delty na podstawie warto$ci w komdrkach odpowiadajacych
narysowany wykres, wspotczynnikom.
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i 2 A B C
= +Bx+
[f (x)=Ax*+Bx+C A 5 :
delta: 0 x1l= -1
l. pierw.: 1 X2 = brak

Figure 5: Rys.5. Miejsca zerowe funkcji kwadratowej.

e Wyznacz liczbe pierwiastkow na podstawie wartosci delty. Uzyj funkeji IFQ) w
celu sprawdzenia warunkéw na wartosé delty. Przyktadowo, formuta IF (A1>0,
A2, A3) zwraca zawarto$¢ komérki A2 jesli warto§¢ w komorce Al jest wieksza
od zera i warto$¢ komorki A3 w przeciwnym przypadku.

e Wyznacz miejsca zerowe funkeji (formuta SQRT() zwraca pierwiastek kwadra-
towy z liczby). Uwzglednij przypadek, w ktérym dany pierwiastek nie istnieje
(niech w takim przypadku w komorce wyswietli sie napis ,brak’’).

Importowanie danych z pliku

Sciagnij przyktadowy plik wyniki.dat i przenies go do katalogu z plikiem arkusza
kalkulacyjnego. Dane mozna zaimportowaé¢ do nowej karty klikajac Sheet -> Insert
Sheet From File a nastepnie wybierajac plik wyniki.dat. Otworzy sie nowe okno,
ktére pozwala wybraé opcje importu. Sekcja Separator Options pozwala wybraé w
jaki sposéb rozdzielone sa dane. Zaznaczamy Space i klikamy OK. Zaimportowane
dane czesto wymagaja zmiany separatora dziesietnego na ten uzywany w arkuszu.
Klikamy FEdit -> Find and replace, nastepnie w polu Find wpisujemy przecinek a w
polu Replace kropke i klikamy Replace All.

Dane sa gotowe do dalszej obrébki. Dopasujemy do nich parabole metoda najm-
niejszych kwadratow (tzw. linie trendu). W tym celu tworzymy wykres i klikamy
na niego dwukrotnie w celu edycji. Nastepnie wybieramy dowolny punkt (wszystkie
punkty powinny sie pod$wietli¢ na zielono) i z menu gtéwnego wybieramy Insert ->
Trend Lines. W zakladce Type wybieramy regresje wielomianowa (polynomial) stop-
nia drugiego, zaznaczamy opcje Show Equation i Show Coefficient of Determination
i klikamy OK. Powinni§my otrzymacé¢ wykres podobny do ponizszego.

X y

0.00000 3.10553
0.04040 2.48370
0.08081 2.68260
0.12121 259573
0.16162 2.61862
0.20202 2.41492
0.24242 2.22692
0.28283 1.62365
0.32323 1.73451
0.36364 1.81316 1.004
0.40404 1.64424

4.00 9

f(x) = 1.00380502434814%* — 3.99475200689684x + 3.00192279585976
R2?=0.97165364070576

2.004

0.44444 1.23537
0.48485 1.08312 0.00 T T 1
0.52525 0.82792 0. 3.50 4.00 4.50

0.56566 0.95195
0.60606 1.25682 | -1.00 4
0.64646 1.10371
0.68687 0.78721
0.72727 0.72832 -2.00 -
0.76768 0.73205

Figure 6: Rys.6. Funkcja trendu.

Wykres funkcji dwoéch zmiennych (tylko Microsoft Excel)

Utworz wykres funkeji
fla,y) =12 - (2® +3°)]

w obszarze D = (z,y)|z € [0,1.6] Ay € [0,1.6]. Pierwszy wiersz powinien zawierac
wartosci argumentu x a pierwsza kolumna wartoéci argumentu y. Komérki znaj-
dujace sie ,na przecieciu’’ komoérek zawierajacych wspolrzedne powinny zawieraé
wartosci funkcji f(z,vy).
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Figure 7: Rys.7. Wykres funkcji dwéch zmiennych.
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